

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Садижова Н.М. на тему «К оценке результатов хирургического лечения грыж передней брюшной стенки с синдромом дисплазии соединительной ткани», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности

14.01.17 – Хирургия

В настоящее время в хирургическом лечении грыж передней брюшной стенки достигнут определенный прогресс. Это связано, прежде всего, с внедрением в клиническую практику новых методов оперативных вмешательств. В частности, широкое клиническое применение получили такие операции, как укрепление грыжевых ворот с помощью аллопластического материала из классического доступа, а также с использованием лапароскопической техники. В результате частота рецидивов грыж различных локализаций уменьшилась. Вместе с тем, за последнее время появились сведения о причастности дисплазии соединительной ткани (ДСТ), как к развитию грыж, так и возможному ее рецидиву. Эти вопросы, к сожалению, не получили должного клинического освещения. Представленная работа дает ответы на многие вопросы в этом направлении.

Основу работы составили клинические наблюдения и специально проведенные исследования у 497 больных с грыжами передней брюшной стенки. Представленный материал вполне достаточен для доказательности и репрезентативности полученных результатов.

На основании проведенных исследований автором установлено, что при грыжах наружной локализации частота соединительнотканной дисплазии колеблется от 34% до 70%. Максимальные изменения наблюдаются при рецидивных грыжах (70%). С возрастом больных признаки дисплазии нарастают. По данным автора умеренная дисплазия преобладает при рецидивных, пупочных и послеоперационных грыжах. По мнению диссертанта имеется зависимость внешних проявлений дисплазии с концентрацией гидроксипролина в сыворотке крови. При прогрессировании дисплазии данный показатель в плазме крови возрастает на 25-36%. Согласно полученным данным морфологические показатели в области грыжевого дефекта проявляются системными нарушениями синтеза коллагена. В частности, изменения удельной площади коллагеновых волокон, их яркость по красному спектру, а также пространственной ориентации достигают 34% на фоне активизации симпатического звена вегетативной нервной системы. Автором в эксперименте доказано, что медикаментозная коррекция симпатической активности в сочетании с аллопластикой эндопротеза с коллагеновым покрытием повышает интенсивность синтеза коллагена на 36%.

Для выбора хирургической тактики в лечении грыж передней брюшной стенки при наличии синдрома дисплазии соединительной ткани автором произведена оценка



результатов лечения грыж в зависимости от варианта герниопластики. Установлено, что при наличии соединительнотканной дисплазии частота рецидивов грыж возрастает в 3,4 раза. При герниоаутопластике выявленные изменения максимальны. С повышением возраста больных предпосылки для рецидивирования увеличиваются. Выбор метода грыжесечения при грыжах наружной локализации определяется разновидностью грыжи, возрастом больных и выраженностью соединительнотканной дисплазии. При герниоаллопластике частота рецидивов на фоне ДСТ снижается в 4 раза, при лапароскопической – в 9 раз.

Полученные результаты нашли отражение в 12 публикациях, в том числе 4 в журналах, входящих в Перечень ВАК РФ.

Характеризуя работу в целом, следует отметить, что она написана на достаточно широком научно-методическом уровне. Новизна и клиническая значимость полученных результатов очевидны.

Таким образом, диссертационное исследование Садижова Н.М. «К оценке результатов хирургического лечения грыж передней брюшной стенки с синдромом дисплазии соединительной ткани» по объему проведенных исследований, практической значимости и научной новизне полностью требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия.

Заведующий кафедрой общей хирургии  
ФГБОУ ВО «Северо-Западный  
государственный медицинский университет  
им. И.И. Мечникова» МЗ РФ  
д.м.н., профессор

Н.И. Глушков

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова» Минздрава РФ.

Адрес: 191015, Россия, г. Санкт-Петербург, ул. Кирочная, д.41.

Тел.: (812) 303-50-00. Email: [rectorat@szgmu.ru](mailto:rectorat@szgmu.ru)

«\_\_» \_\_\_\_\_ 20\_\_ г.

Подпись Н.И. Глушкова  
Заверяю Л.В. Соколова  
«\_\_» \_\_\_\_\_ 20\_\_ г.

